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Enquête réalisée auprès d’un échantillon de Français interrogés par Internet les
13 et 14 décembre 2017.

Echantillon de 1 028 personnes représentatif de la population française âgée de

18 ans et plus, parmi lesquelles : 232 sympathisants de gauche, 140

sympathisants LaREM, 149 sympathisants de droite hors FN et 143 du FN.

La représentativité de l’échantillon est assurée par la méthode des quotas appliqués aux

variables suivantes : sexe, âge et profession de l’interviewé après stratification par région et

catégorie d’agglomération.



Chaque sondage présente une incertitude statistique que l’on appelle marge d’erreur. Cette marge d’erreur signifie que le résultat

d’un sondage se situe, avec un niveau de confiance de 95%, de part et d’autre de la valeur observée. La marge d’erreur dépend de la

taille de l’échantillon ainsi que du pourcentage observé.

Si le pourcentage observé est de …

Taille de l’Echantillon 5% ou 95% 10% ou 90% 20% ou 80% 30% ou 70% 40% ou 60% 50%

200 3,1 4,2 5,7 6,5 6,9 7,1

400 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0

500 1,9 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5

600 1,8 2,4 3,3 3,7 4,0 4,1

800 1,5 2,5 2,8 3,2 3,5 3,5

900 1,4 2,0 2,6 3,0 3,2 3,3

1 000 1,4 1,8 2,5 2,8 3,0 3,1

1 500 1,1 1,5 2,0 2,3 2,4 2,5

2 000 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,2

3000 0,8 1,1 1,4 1,6 1,8 1,8

Précisions sur les marges d’erreur

Lecture du tableau : Dans un échantillon de 1000 personnes, si le pourcentage observé est de 20% la marge d’erreur est égale à 2,5% : le pourcentage

réel est donc compris dans l’intervalle [17,5 ; 22,5].



Principaux enseignements

Gaël Sliman, Président d’Odoxa
@gaelsliman

1. Emmanuel Macron renoue avec la popularité : 54% des Français estiment aujourd’hui qu’il est un « bon Président »

2. Un Premier ministre en hausse encore plus marquée (+11 points) et désormais TRES APPRECIE : 57% des Français

estiment qu’Edouard Philippe est un bon Premier ministre

3. Come-back spectaculaire de Nicolas Sarkozy : pour son retour dans notre palmarès des personnalités politiques il

intègre directement la 2ème place (derrière N. Hulot) et s’affirme de très loin comme la personnalité préférée des

sympathisants LR-UDI, 25 points devant L. Wauquiez

4. L’élection de L. Wauquiez ne lui confère aucun élan dans l’opinion : pour les Français son élection n’est une bonne

nouvelle ni pour Les Républicains (54% vs 44%), ni pour la droite (55% vs 43%), ni, surtout pour la France (59% vs

39%). Il n’est toujours pas perçu comme un opposant crédible à E. Macron, Mélenchon le devançant nettement, et

les Français lui préféreraient même Xavier Bertrand (55% vs 39%) comme candidat de la droite en 2022

« Remontada » inédite
Le Président et le Premier ministre progressent d’une dizaine de points et redeviennent nettement populaires



Synthèse détaillée (1/6)

1. Emmanuel Macron renoue avec la popularité : 54% des Français estiment aujourd’hui qu’il est un « bon Président »

Emmanuel Macron progresse de 9 points en décembre : désormais 54% des Français jugent qu’il est un « bon Président ». Il est parvenu à réaliser un

exploit : être le premier Président (hors périodes exceptionnelles de cohabitation ou de guerres) à redevenir populaire après avoir nettement basculé

dans l’impopularité. En effet, au sortir de l’été il abordait la chaude rentrée sociale de septembre – qui finalement fit pschitt – dans le costume très

inconfortable d’un Président jugé mauvais par une large majorité de 56% de Français.

En un peu plus d’un trimestre, il vient donc de renverser la vapeur.

Mieux encore, il y est parvenu en rattrapant une bonne partie de sa mauvaise image à gauche – il progresse de 9 points auprès des sympathisants de

gauche qui sont désormais 45% à l’apprécier – tout en confortant sa grande popularité à droite : il gagne 15 points auprès des sympathisants LR-UDI

(merci Laurent Wauquiez ?) pour atteindre 70% de jugements positifs auprès d’eux !

Cette situation inédite, d’un Président renouant pour la première fois avec la popularité, n’est pourtant pas vraiment une surprise : le mois dernier,

nous étions déjà les premiers à enregistrer dans nos baromètres les signes avant-coureurs de cette situation : le titre de notre baromètre politique de

novembre était « Macron et Philippe sur le remonte-pente » illustrant les prémices de cette remontée.

Même si leurs progressions étaient encore faibles, il ne faisait déjà guère de doute qu’elles ne pourraient que s’accroître durant les mois suivants :

lorsque l’image personnelle de nos dirigeants reste bonne, ce qui a toujours été le cas sur les items d’image les concernant (l’un comme l’autre sont

jugés « compétents » et « dynamiques ») et que les opposants politiques (Mélenchon, le PS, Wauquiez, M. Le Pen…) sont dans une mauvaise passe,

enregistrant un fort rejet et décevant leurs sympathisants, il suffit d’attendre une amélioration des indicateurs économiques et que les Français la

perçoivent pour que la popularité de l’exécutif ne (re)décolle.

« Remontada » inédite
Le Président et le Premier ministre progressent d’une dizaine de points et redeviennent nettement populaires



Synthèse détaillée (2/6)

Or, c’est exactement ce phénomène de retour du moral – tant attendu par Sarkozy, puis, surtout, Hollande – que nous avons enregistré coup sur

coup dans nos baromètres économiques (Odoxa-Aviva-BFM-Challenges) de novembre puis décembre faisant écho aux mesures effectuées par l’INSEE

sur le moral des ménages. En deux mois, dans la foulée de l’amélioration de la plupart des indicateurs macro-économiques objectifs (même si

l’amélioration de l’emploi est plus erratique) l’indice de confiance des Français dans l’avenir de la situation économique de leur pays s’est envolé (+20

points d’indice entre octobre et décembre) au point que pour la première fois, hors période électorale, la part de Français confiants en l’avenir soit

presque équivalente (46%) à la part des pessimistes (54%).

Cette remontée de la popularité de l’exécutif, de toute façon inéluctable, s’est trouvée en outre renforcée par le contexte de ces dix derniers jours au

cours desquels le Président a pu « bénéficier » d’une bonne séquence régalienne et d’incarnation de sa fonction, que ce soit à l’occasion de ses

déplacements à l’étranger (Afrique), de son accueil des grands de ce monde (sommet pour la planète) et, surtout, de son rôle de digne porte-parole

de la nation lors des hommages rendus à Jean d’Ormesson puis Johnny Hallyday.

2. Un Premier ministre en hausse encore plus marquée (+11 points) et désormais TRES APPRECIE : 57% des Français

estiment qu’Edouard Philippe est un bon Premier ministre

Le même retournement – en réalité, il est même encore un peu plus marqué – que celui constaté pour le Président s’observe pour le Premier

ministre : Edouard Philippe gagne 11 points de popularité en un mois et compte désormais 57% de Français qui estiment qu’il est un « bon Premier

ministre ».

Cet homme de droite qui n’a jamais renié son engagement à droite engrange 14 points de popularité auprès des sympathisants de gauche pour

atteindre, symboliquement, la barre des 50% de jugements positifs (contre 49% de négatifs). A droite, il pouvait plus difficilement progresser étant

donné le très haut niveau de popularité qu’il avait déjà auprès des sympathisants LR-UDI (63% le mois dernier) … et pourtant, sans doute grâce à

Laurent Wauquiez, il gagne encore 2 points ce mois-ci pour atteindre 65%. « Mauvaise nouvelle » pour lui en revanche, il ne pourra plus du tout

progresser auprès des sympathisants LaREM… il atteint déjà le chiffre inédit pour un politique de 100% de jugements positifs !



Synthèse détaillée (3/6)

L’exécutif est un « couple » ; la hausse du Président – surtout au regard des motifs éminemment économiques de cette progression – impliquait

obligatoirement que le Premier ministre progresse lui aussi dans l’opinion.

Pour autant, pour reprendre une métaphore alpinistique chère au Président, il y a plus dans cette hausse qu’un simple jeu mécanique du « second de

cordée » entraîné par le « premier de cordée ».

Comme notre sondage (Odoxa-Dentsu Consulting-France Info-Le Figaro) de jeudi 14 décembre dernier le montrait fort bien, Edouard Philippe est

exactement le type de Premier ministre que les Français attendent. C’est un homme qu’ils jugent effacé (Dentsu-Consulting relevait que, sur les

réseaux sociaux, il était 30 fois moins cité que le Président), qu’ils connaissent encore assez peu (un tiers des Français ne savent pas indiquer

correctement son nom) dont le charisme ne leur saute pas aux yeux (seulement 4 Français sur 10 lui prêtent cette qualité), mais, c’est aussi un

homme que 6 Français sur 10 jugent « sérieux », « compétent » et surtout dont ils pensent qu’il forme avec le Président un « couple exécutif » où le

rôle de chacun est (pour le moment) parfaitement bien adapté (le « PR » décide, le « PM » exécute).

Cela signifie, que, plus encore que le Président, il profite et profitera de toute période d’embellie en termes de moral ou de confiance en l’avenir des

Français… mais que rien n’empêchera sa dégringolade si à l’inverse les résultats ne sont pas là, car lui ne pourra se rattraper – un peu – sur les sujets

internationaux, régaliens ou sociétaux.

3. Come-back spectaculaire de Nicolas Sarkozy : pour son retour dans notre palmarès des personnalités politiques il intègre

directement la 2ème place (derrière N. Hulot) et s’affirme de très loin comme la personnalité préférée des sympathisants

LR-UDI, 25 points devant L. Wauquiez

Outre le retournement inédit de la popularité de l’exécutif, notre baromètre de décembre recèle un autre enseignement spectaculaire : le come-back

inattendu de Nicolas Sarkozy.

Alors que depuis son retrait de la vie politique nous ne le testions plus sur notre palmarès des personnalités politiques, son actualité et celle de sa

famille politique (élection de Laurent Wauquiez) nous ont conduits à le retester pour la première fois depuis l’élection d’E. Macron.



Synthèse détaillée (4/6)

Surprise : avec 31% de « cote d’adhésion » Nicolas Sarkozy intègre directement la 2ème place de notre palmarès, derrière l’intouchable N. Hulot (1er

avec 45%) mais devant les principaux ministres du gouvernement (Le Drian est 3ème avec 30%, Le Maire est 6ème avec 25% et Collomb 9ème avec

23%), devant son successeur, François Hollande (9ème ex-aequo avec 23%), dont le come-back médiatique fait peu d’effet aux Français (aux

sympathisants de gauche non plus, il n’est que 4ème à 15 points de Mélenchon) et devant les principales figures de l’opposition : Mélenchon est

4ème avec 27% et Marine Le Pen 9ème (ex-aequo) avec 23%.

Mais surtout, bien plus important que cela, Nicolas Sarkozy écrase littéralement toute concurrence à droite et surclasse notamment le nouveau

patron des Républicains, Laurent Wauquiez : ce dernier ne pointe qu’à la 14ème place (ex-aequo) avec seulement 19% de cote d’adhésion auprès des

Français et se trouve relégué à 25 points de Sarkozy auprès des sympathisants LR-UDI.

Auprès d’eux, Sarkozy est LE numéro 1 avec 77% de cote d’adhésion contre seulement 52% à Laurent Wauquiez, 3ème, devancé aussi par Valérie

Pécresse (53%).

Un peu comme cela s’est produit pour Georges W Bush « grâce à » Donald Trump, il est bien possible que l’élection de Laurent Wauquiez n’ait

finalement aidé Nicolas Sarkozy à redorer son blason dans l’opinion : à côté de lui, l’ex-tenant de la droite forte, apparaît sans doute à la fois plus

crédible au noyau dur de la droite « vraiment de droite » et, finalement, moins radical aux yeux des autres Français, y compris à gauche.

Car si Nicolas Sarkozy a profité de l’exposition de Laurent Wauquiez, le principal intéressé, lui, n’en a guère profité pour marquer des points auprès

des Français (+3 points en « adhésion » et/mais +3 points aussi de « rejet »), pas plus qu’auprès des sympathisants LR-UDI : sa cote d’adhésion est

faible auprès des premiers et décevante auprès des seconds.

En effet, en plus d’être relégué derrière N. Sarkozy et V. Pécresse, il progresse moins qu’eux auprès du peuple de droite (+11 points pour Pécresse

contre « seulement » +6 pour Wauquiez) et même moins que celui qu’il présente comme le « traître » Bruno Le Maire (en hausse de 7 points ce mois-

ci auprès des sympathisants LR-UDI).



Synthèse détaillée (5/6)

4. L’élection de L. Wauquiez ne lui confère aucun élan dans l’opinion : pour les Français son élection n’est une bonne

nouvelle ni pour Les Républicains (54% vs 44%), ni pour la droite (55% vs 43%), ni, surtout pour la France (59% vs 39%). Il

n’est toujours pas perçu comme un opposant crédible à E. Macron, Mélenchon le devançant nettement, et les Français lui

préféreraient même Xavier Bertrand (55% vs 39%) comme candidat de la droite en 2022

Les Français ont du mal à déterminer si l’élection de Laurent Wauquiez est une bonne ou une mauvaise nouvelle pour Emmanuel Macron (49% vs

49%) ; en revanche, ils sont bien convaincus que ce n’est une bonne nouvelle ni pour son parti, Les Républicains (54% vs 44%), ni pour la droite (55%

vs 43%), ni, surtout pour la France (59% vs 39%). Les sympathisants LR, ne sont logiquement pas du tout de cet avis, et voient cela majoritairement

comme une bonne chose, mais – tout de même – une minorité importante d’un sympathisant sur quatre partage ces sentiments très pessimistes

concernant les conséquences de l’élection de leur nouveau « champion ».

Par ailleurs, malgré son élection, Laurent Wauquiez n’apparaît toujours pas comme un opposant solide ou crédible à Emmanuel Macron : avec 24%

de citations il stagne, n’engrangeant pas le moindre point depuis sa victoire (il était déjà crédité de 24% le 23 novembre dernier avant son élection

dans notre sondage Odoxa-Dentsu Consulting-France Info-Le Figaro) et se trouvant toujours relégué loin derrière Jean-Luc Mélenchon (38%) et au

même niveau que Marine Le Pen (24% pour elle-aussi), en nette baisse.

En étant un peu cruel ou taquin on pourrait volontiers accorder le titre de perdants de la semaine dans l’opinion à Laurent Wauquiez et Xavier

Bertrand : dans notre baromètre des personnalités, Bertrand perd nettement du terrain auprès des électeurs de droite (- 12 points) après son départ

théâtral et comme on vient de le constater, Wauquiez ne parvient guère à en gagner après son élection. Ce sont pourtant bien ces deux-là qui sont

aujourd’hui politiquement les mieux placés et les plus clairement positionnés pour jouer ce rôle dans un peu plus de 4 ans.

Si on les fait s’affronter en duel, pour savoir lequel serait le plus apprécié – ou plutôt le moins rejeté – pour représenter la droite à la prochaine

présidentielle, c’est encore Laurent Wauquiez qui apparaît le moins bien placé : 55% des Français préféraient Bertrand à Wauquiez pour porter les

couleurs de la droite.

Si le rapport de force s’inverse auprès des sympathisants LR-UDI, l’avance de Wauquiez n’est pas si nette – 59% le choisiraient – pour quelqu’un qui

vient de remporter la présidence de son parti et que l’on teste ici face à un homme qui vient de quitter ce parti.



Synthèse détaillée (6/6)

En 2018, Laurent Wauquiez devra donc relever un double challenge : 

• Parvenir à s’imposer comme le meilleur opposant à un Président redevenu (pour le moment) populaire, alors qu’il est jugé largement moins 

crédible que Jean-Luc Mélenchon et que sa personne suscite (pour le moment) une large défiance de la part des Français 

• Remettre « en Marche » un parti dont les sympathisants ne l’apprécient finalement qu’assez peu et lui préfèrent largement l’ex-Président Sarkozy, 

et surtout l’actuel Premier ministre.

Comme le dirait Jean-Pierre Raffarin, pour lui, la route est droite…mais la pente est (très) raide.



Volet barométrique

Popularité de l’exécutif, 
palmarès de l’adhésion et du rejet



Diriez-vous qu’Emmanuel Macron est un bon Président de la République ?

Popularité d’Emmanuel Macron

Oui
54%

Non
46%

+9 pts*

-9 pts*

*Baromètre politique Odoxa pour L’Express, France Inter et la Presse Régionale publié le 28/11/2017
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Diriez-vous que … est un bon Président de la République ?

Evolution de la popularité 
du Président de la République



Diriez-vous qu’Emmanuel Macron est un bon Président de la République ?

Popularité d’Emmanuel Macron
selon la proximité partisane

54%

45%

98%

70%

25%

46%

55%

2%

30%

75%

Ensemble

Sympathisants de gauche

Sympathisants LaREM

Sympathisants de droite hors FN

Sympathisants FN

Oui Non

+9*

*Baromètre politique Odoxa pour L’Express, France Inter et la Presse Régionale publié le 28/11/2017

+9*

+3*

+15*

+6*



Diriez-vous qu’Edouard Philippe est un bon Premier ministre ?

Popularité d’Edouard Philippe

Oui
57%

Non
42%

(NSP)
1%

+ 11 pts*

-11 pts*

*Baromètre politique Odoxa pour L’Express, France Inter et la Presse Régionale publié le 28/11/2017
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Evolution de la popularité 
du Premier ministre

Diriez-vous que … est un bon Premier ministre ?



Diriez-vous qu’Edouard Philippe est un bon Premier ministre ?

Popularité d’Edouard Philippe
selon la proximité partisane

57%

50%

100%

65%

30%

42%

49%

34%

70%

1%

1%

1%

Ensemble

Sympathisants de gauche

Sympathisants LaREM

Sympathisants de droite hors FN

Sympathisants FN

Oui Non (NSP)

+11*

*Baromètre politique Odoxa pour L’Express, France Inter et la Presse Régionale publié le 28/11/2017

+14*

+8*

+2*

+6*



15%

12%

8%

10%

6%

4%

6%

4%

12%

5%

5%

5%

4%

4%

6%

7%

3%

2%

2%

2%

2%

2%
2%

1%

30%

19%

22%

17%

21%

21%

19%

20%

11%

18%

18%

16%

17%

15%

13%

12%

13%

12%

10%

9%

9%

7%

6%

5%

Nicolas Hulot

Nicolas Sarkozy

Jean-Yves Le Drian

Jean-Luc Mélenchon

Xavier Bertrand

François Bayrou

Bruno Le Maire

Benoît Hamon

Marine Le Pen

Gérard Collomb

François Hollande

Christophe Castaner

Valérie Pécresse

Anne Hidalgo

Laurent Wauquiez

Jean-Michel Blanquer

Gérald Darmanin

Agnès Buzyn

Florence Portelli

Benjamin Griveaux

Thierry Solère

Maël de Calan

Jean-Jacques Urvoas

Olivier Dussopt

Vous la soutenez Vous éprouvez de la sympathie pour elle

Pour chacune des personnalités politiques suivantes, dites-nous si vous la soutenez, si vous éprouvez de la 
sympathie pour elle, si vous ressentez de l’indifférence à son égard ou si vous la rejetez. 

Palmarès de l’adhésion
Les personnalités politiques suscitant le plus de soutien ou de sympathie
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Palmarès de l’adhésion
selon la proximité partisane

Sympathisants de gauche Sympathisants de droite hors FN

Pour chacune des personnalités politiques suivantes, dites-nous si vous la soutenez, si vous éprouvez de la 
sympathie pour elle, si vous ressentez de l’indifférence à son égard ou si vous la rejetez. 
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Vous la rejetez

Palmarès du rejet
Les personnalités politiques suscitant le plus de rejet

Evolution

Pour chacune des personnalités politiques suivantes, dites-nous si vous la soutenez, si vous éprouvez de la 
sympathie pour elle, si vous ressentez de l’indifférence à son égard ou si vous la rejetez. 
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Volet actualité



Estimez-vous que l’élection de Laurent Wauquiez à la tête du parti « Les Républicains » est plutôt 
une bonne chose ou plutôt une mauvaise chose pour…

Impact de l’élection de L. Wauquiez à la tête du parti 
« Les Républicains »

49%

44%

43%

39%

49%

54%

55%

59%

2%

2%

2%

2%

Emmanuel Macron

Les Républicains

La droite

La France

Une bonne chose Une mauvaise chose (NSP)



Estimez-vous que l’élection de Laurent Wauquiez à la tête du parti « Les Républicains » est plutôt 
une bonne chose ou plutôt une mauvaise chose pour…

Impact de l’élection de L. Wauquiez à la tête du parti « Les Républicains »
selon la proximité partisane

Gauche LaREM Droite hors FN FN
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Préférence entre L. Wauquiez et X. Bertrand pour représenter la 
droite à la présidentielle de 2022

Entre Laurent Wauquiez et Xavier Bertrand, qui souhaiteriez-vous voir représenter la droite à 
l’élection présidentielle de 2022 ? 

Laurent Wauquiez
39%

Xavier Bertrand
55%

(NSP)
6%



Préférence entre Wauquiez et Bertrand pour représenter la 
droite à la présidentielle de 2022 – selon la proximité partisane

Entre Laurent Wauquiez et Xavier Bertrand, qui souhaiteriez-vous voir représenter la droite à 
l’élection présidentielle de 2022 ? 
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 Dont sympathisants LR



Parmi les personnalités suivantes, quel est selon vous le meilleur opposant à Emmanuel Macron 
et au gouvernement ? 

Meilleur opposant à E. Macron et au gouvernement
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